

## Editorial

Vážení čtenáři *Caritas et veritas*,

přinášíme Vám druhé číslo našeho časopisu za rok 2016, které je věnováno stále velmi aktuální problematice migrace a uprchlictví. Jak ukazuje skladba příspěvků, migrace a uprchlictví jsou fenomény, které lze zkoumat z mnoha různých stran při využití mnoha různých metodologií. Zároveň však všechny příspěvky, které přinášíme, zůstávají věrné zaměření našeho časopisu, totiž reflexi křesťanských souvislostí v sociálních a humanitních oborech. Můžete se zde tak setkat především s teologickými studiemi, které ovšem využívají různorodé metodologie jiných oborů, zejména historiografie, etiky a sociologie.

Téma tohoto čísla otevírá rozhovor s rakouským pastorálním teologem a emeritním děkanem vídeňské teologické fakulty Paulem Michaellem Zulehnerem. Profesor Zulehner se problematice migrace a uprchlictví věnuje dlouhodobě, v roce 2015 pak provedl v Rakousku rozsáhlý sociální výzkum, kterým zkoumal reakce na „uprchlickou vlnu“, která se tehdy přes Rakousko „převalila“. V rozhovoru Paul Zulehner jednak hovoří o tomto svém výzkumu, jednak se k problematice uprchlické krize vyjadřuje i obecněji, zejména co se vztahu k muslimům týká.

V první studii tematické části zkoumá Adam Mackerle problematiku migrace z pozice biblické etiky; vychází přitom zejména ze starozákonního pohledu. Dále se Roman Míčka věnuje problematice tzv. „světové politické autority“, která je pevným bodem v diskurzu katolické sociální etiky a která je zpravidla otevírána a znovu rozebírána v situacích, jako jsou právě války, migrační vlny atp. Z pozice katolické sociální etiky reflektuje fenomén migrace i Jindřich Šrajter, který se zaměřuje na myšlenku tzv. společného domova, s níž opakovaně přicházejí poslední dva papežové Benedikt XVI. a František. Martin Weis se věnuje reflexi migrace v historii, a to analýzou archivních materiálů z fondu českobudějovického biskupství, které se týkají migrace v souvislosti s II. světovou válkou. Mezi tematickými studiemi v tomto čísle najdete i můj odborný článek, který se na základě sociálního výzkumu z léta 2016 zabývá názory a postoji českých křesťanů k uprchlické krizi.

Stejně jako v předchozích vydáních *Caritas et veritas* najdete i v tomto čísle několik dalších odborných studií, článků, recenzí a zpráv z konferencí, které se přímo netýkají hlavního tématu čísla. Mezi nimi bych chtěl upozornit na studii Karla Šimra, která se věnuje diakonickému poslání církvi v moderní komplexní společnosti s propracovanými systémy sociální pomoci.

Vážení čtenáři, věřím, že vás toto číslo *Caritas et veritas* díky svému tématu uprchlictví a migrace zvláště zaujme a budete se k němu se zájmem vracet.

*Michal Opatrný*

Předseda redakční rady časopisu *Caritas et veritas*